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Бяс плат ная юры дыч ная 
кан суль та цыя — 
ад нашай газеты

Стэнд Вы да вец ка га до ма «Звяз да» 

на вы ста ве «СМІ ў Бе ла ру сі» 

су мес на з Бе ла рус кай на та ры яль най 

па ла тай пра вя дзе ак цыю. 

4 мая на шы чы та чы змо гуць 

атры маць бяс плат ную кан суль та цыю 

ад спе цы я ліс таў Мін скай га рад ской 

і Мін скай аб лас ной 

на та ры яль ных акруг.

Спе цы я ліс ты бу дуць ра ды даць ін фар-

ма цыю пра ўсё, што да ты чыц ца за вя шчан-

ня, да рэ ння, спад чын ных пра воў, вы ез ду 

дзя цей за мя жу, ад чу жэн ня не ру хо мас-

ці, здзяйс нен ня вы ка наў чых над пі саў, 

а так са ма ад ка зы на ін шыя ак ту аль ныя 

пы тан ні, якія ўва хо дзяць у кам пе тэн цыю 

на та ры я та.

Спе цы я ліс ты Мін скай га рад ской на та ры-

яль най акру гі пры муць гра ма дзян з 10 да 

12 га дзін, а Мін скай аб лас ной — з 12 да 14.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Срод кі ма са вай ін фар ма цыі 

па він ны фар мі ра ваць кан струк-

тыў ную гра мад скую дум ку праз 

свое ча со вую і аб' ек тыў ную па-

да чу ма тэ ры я лаў, праз шчы ры і 

ўдум лі вы дыя лог з аў ды то ры яй. 

Пе ра ка на ны, што та кая прад-

стаў ні чая між на род ная пля цоў-

ка па спры яе аб' яд нан ню гра-

мад ства, сцвяр джэн ню ідэй мі ру 

і доб ра су сед ства».

Мі ністр ін фар ма цыі Аляк-

сандр КАР ЛЮ КЕ ВІЧ у сва ім 

вы ступ лен ні ад зна чыў:

— Сён ня шы ро кая па літ ра 

срод каў ма са вай ін фар ма цыі, 

са мых раз на стай ных ме дый ных 

рэ сур саў ства рае шы ро кую кар-

ці ну све ту. Ха це ла ся б, каб у 

гэ тых па мкнен нях да дак лад най 

па да чы ін фар ма цыі, да са ма га 

сур' ёз на га, аб' ек тыў на га рас-

по ве ду пра на шу рэ ча іс насць 

мы ўсе за ста ва лі ся ў кі рун ку 

да кан са лі да цыі, да ад люст ра-

ван ня свет лых ін та рэ саў на шай 

кра і ны.

Пе рад ад крыц цём вы ста вы ва ўра-

чыс тай аб ста ноў цы бы ло пад пі са на 

па гад нен не аб су пра цоў ніц тве СМІ 

Бе ла ру сі і Яма ла-Не не цкай аў та ном-

най акру гі Ра сіі. Ад па вед ная да моў-

ле насць бы ла да сяг ну та на су стрэ чы 

мі ніст ра ін фар ма цыі Бе ла ру сі Аляк-

санд ра Кар лю ке ві ча і ві цэ-гу бер на та-

ра Яма ла-Не не цкай аў та ном най акру гі 

Іры ны Са ка ло вай.

— Ямал лі чаць энер ге тыч ным сэр-

цам Ра сіі, у нас зда бы ва юць 85 % га зу 

ўсёй кра і ны. Але га лоў нае на ша ба-

гац це — гэ та лю дзі, — мяр куе Іры на 

СА КА ЛО ВА. — Пры на сель ніц тве ў 

500 ты сяч ча ла век у нас жы ве 112 на-

цы я наль нас цяў і на род нас цяў, і 8 % з 

іх скла да юць ка рэн ныя на ро ды Поў на-

чы. У нас вы хо дзяць га зе ты на на цы я-

наль ных мо вах — і яны прад стаў ле ны 

на стэн дзе ў Бе ла ру сі. У на шай акру зе 

пра цуе 160 срод каў ма са вай ін фар ма-

цыі — пад час вы ста вы вы мо жа це ўба-

чыць іх рэ гі я наль ныя і фе дэ раль ныя 

струк ту ры. Мы мяр ку ем, што вы ста ва 

«СМІ ў Бе ла ру сі» да зво ліць нам лепш 

да ве дац ца ад но пра ад на го. І ста не 

доб рым унёс кам у скар бон ку гу ма ні-

тар ных су вя зяў на шых кра ін.

Вы ста ву на ве да ла дэ ле га цыя 

кі тай скіх жур на ліс таў, якая гэ ты-

мі дня мі зна хо дзіц ца ў прэс-ту-

ры па на шай кра і не. За меж ныя 

гос ці ўжо па бы ва лі шмат дзе. 

Але ад ным з асноў ных пунк таў 

іх ванд роў кі, на ту раль на, ста ла 

на вед ван не вы ста вы СМІ. Ад на 

з за меж ных гас цей, шэф-рэ дак-

тар ра дыё «Qіnghaі» Чжу Чхэн 

Юань, ад зна чы ла:

— У Кі таі вы ста вы СМІ пра хо-

дзяць амаль у кож ным рэ гі ё не. Я 

за ўва жы ла, што бе ла рус кія жур-

на ліс ты вель мі ма ла дыя, вель мі 

пра ца лю бі выя і ста ран ныя. А мы, 

ка лі вер нем ся да до му, так са ма 

па ста ра ем ся вель мі пад ра бяз на 

рас ка заць усё, што да ве да лі ся 

пра ва шу кра і ну.

Ува гу на вед валь ні каў вы ста-

вы пры цяг вае і стэнд Вы да вец-

ка га до ма «Звяз да». Шмат ме-

ра пры ем стваў пра хо дзіць як на 

са мім стэн дзе, так і за пла на ва на 

для пра вя дзен ня ў кан фе рэнц-

за ле. Ся род апош ніх круг лыя 

ста лы, адзін з іх пры све ча ны 

юбі лею ча со пі са «Ма ла досць», 

яко му споў ні ла ся 65 га доў. Дру гі ла-

дзіц ца су мес на з «На стаў ніц кай га зе-

тай» і пры све ча ны Го ду ма лой ра дзі-

мы і края знаў ству.

Ды рэк тар — га лоў ны рэ дак тар 

Вы да вец ка га до ма «Звяз да» Па вел 

СУ ХА РУ КАЎ рас ка заў:

— Кож ны ча со піс і га зе та, якія ўва-

хо дзяць у Вы да вец кі дом «Звяз да», 

прад стаў ля юць сваю пра гра му, якая 

прэ зен туе гэ тае вы дан не. Та му стэнд 

«Звяз ды» на сы ча ны ці ка вы мі ме ра пры-

ем ства мі на пра ця гу ўсіх трох дзён.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.

ІС НА ВА ЛІ, ІС НУ ЮЦЬ ІС НА ВА ЛІ, ІС НУ ЮЦЬ 
І БУ ДУЦЬ ІС НА ВАЦЬ!І БУ ДУЦЬ ІС НА ВАЦЬ!

«За ла тая Лі це ра» — 
у звяз доў скіх 

эко ла гаў!
Учо ра ў фар ма це вы ста вы «СМІ ў Бе ла ру сі» 

тра ды цый на бы лі пад ве дзе ны вы ні кі кон кур су 

дру ка ва ных СМІ «За ла тая Лі це ра». І сё ле-

та звяз доў цы не за ста лі ся без уз на га род. 

Пе ра мож цам у на мі на цыі «Най леп шы су-

мес ны пра ект з дзяр жаў ны мі ор га на мі і 

ар га ні за цы я мі» стаў пра ект «Звяз ды» і 

Мі ніс тэр ства пры род ных рэ сур саў і ахо вы 

на ва коль на га ася род дзя «Ка ра ні і кро-

ны». Улас ны ка рэс пан дэнт «Звяз ды» па 

Ма гі лёў скай воб лас ці, аў тар пра ек та «Глу-

ша Ада мо ві ча», Нэ лі Зі гу ля ста ла лаў рэ а там у на-

мі на цыі «Най леп шыя ма тэ рыя  лы гіс то ры ка-

куль тур най тэ ма ты кі». А га зе та «Лі та ра ту ра 

і мас тац тва», што вы хо дзіць у Вы да вец кім 

до ме «Звяз да», узя ла ста ту эт ку пе ра мож-

цы ў на мі на цыі «Най леп шыя ма тэ ры я лы 

куль тур най тэ ма ты кі».
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На Брэст чы не ад зна-

ча ны ма са вы вы лет 

мо шак. Ку зур кі-кры ва-

смо кі най больш раз вя-

лі ся ў ва ко лі цах За ход-

ня га Бу га, але і па блі зу 

ін шых рэк іх ня ма ла. 

Гэ та за ўва жы лі дач ні кі 

і ад па чы валь ні кі ўжо 

ў мі ну лыя вы хад ныя. 

Пад ве чар дроб ная маш ка ра лі та раль на ата куе лю-

дзей і хат ніх жы вё лін.

Спе цы я ліс ты га во раць, што гэ та пер шы ма са вы вы-

лет мо шак, які бу дзе доў жыц ца ка ля двух тыд няў, а праз 

не ка то ры час бу дзе і дру гі. Апош ня му спры яе над звы чай 

цёп лае на двор'е. Ку зур кі ад клад ва юць лі чын кі і вы вод зяц-

ца ме на ві та па блі зу рэк, але да рос лыя асо бі ны здоль ныя 

да ля таць на ад лег ласць да 10 кі ла мет раў.

Эн та мо лаг Брэсц ка га аб лас но га цэнт ра гі гі е ны, эпі-

дэ мі я ло гіі і гра мад ска га зда роўя Ла ры са ЯРАЦ па пя-

рэдж вае, што най леп шым спо са бам аба ра ніц ца ад уку саў 

мо шак з'яў ля ец ца пра фі лак ты ка. Мож на ка рыс тац ца рэ пе-

лен та мі, якія пра да юц ца ў ап тэ цы, аль бо узяць адэ ка лон, 

да даць не каль кі кро пель ва ляр' ян кі і на цер ці ад кры тыя 

ўчаст кі ску ры, па ды дзе так са ма рас твор крыс та ліч на га 

ва ні лі ну. Не ліш нім бу дзе і в'ет нам скі баль зам «За ла тая 

зор ка», асаб лі ва ка лі мош кі ўжо па ку са лі і ску ра свяр біць ці 

на ват ба ліць. Да рэ чы, ле тась у рэ гі ё не пас ля ўку саў мо шак 

па ме ды цын скую да па мо гу звяр ну лі ся 42 ча ла ве кі. Та му 

вар та не іг на ра ваць ме ры пра фі лак ты кі, па маг чы мас ці 

аба ра ніць ся бе і дзя цей ад на зой лі вай маш ка ры.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ



ВА ЛЯР' ЯН КА І ВА НІ ЛІН НЕ ПРЫ ВАБ ЛІ ВА ЮЦЬ ГНЮ СУ

На слыхуНа слыху  

Фота БелТА.

Чац вёр ты дзень ві зі ту ў Бе ла русь прад стаў ні коў кі-

тай скіх СМІ за вяр шыў ся су стрэ чай з мі ніст рам ін-

фар ма цыі Аляк санд рам Кар лю ке ві чам. Гэ та ста ла 

на го дай рас пы таць удзель ні каў прэс-ту ра пра ўра-

жан ні ад ванд роў кі па кра і не.

— За тры пер шыя дні мы на ве да лі аг ра ся дзі бы, Бе ла-

веж скую пу шчу, го рад Брэст, «Са вуш кін пра дукт» і ка-

лій ную кам па нію ў Са лі гор ску, — па дзя ліў ся ўра жан ня мі 

ЖАН Хонь пінь, кі раў нік ад дзе ла гра мад ска-па лі тыч-

ных на він га зе ты «Вес нік Сы чу а ня». — Так атры ма ла-

ся, што на па чат ку ка ман дзі роў кі я ад чу ваў ся бе пра сту-

джа ным, але ця пер цал кам зда ро вы, поў ны сіл і энер гіі. 

Ду маю, у гэ тым за слу га бе ла рус кай эка ло гіі. Тут ба га тая 

пры ро да, яна вы клі кае за хап лен не. Усё, што мы ўба чы лі, 

нас пры ем на ўра зі ла. Скла да на неш та вы лу чыць, тым 

не менш го рад Брэст ад ра зу па лю біў ся. Я збі ра ю ся на-

пі саць у сва ім ар ты ку ле пра ўсё, што нам тут па ка за лі. 

Так са ма рас ка жу пра су пра цоў ніц тва пра він цыі Сы чу ань 

з бе ла рус кім бо кам.

Да рэ чы, гэ та су пра цоў ніц тва раз ві ва ец ца. У 2016 го-

дзе па ча ло ся бу даў ніц тва кі тай ска га за во да па збор цы 

су пер кан дэ нса та раў для элект ра транс пар ту ў Кі тай ска-бе-

ла рус кім ін дуст ры яль ным пар ку «Вя лі кі ка мень». Сё ле та 

ча ка ец ца вы пуск пер шай пра дук цыі. Штаб-ква тэ ра за во да 

раз ме шча на ў ста лі цы пра він цыі Сы чу ань го ра дзе Чэн ду. 

У 2017 го дзе ў Бе ла ру сі па бы ваў з ві зі там ві цэ-гу бер на-

тар пра він цыі Лю Цзе. Сё ле та ў са ка ві ку ў Чэн ду ад быў-

ся фо рум ганд лё ва-эка на міч на га су пра цоў ніц тва Кі тая і 

Бе ла ру сі, ар га ні за ва ны бе ла рус кім па соль ствам у КНР. 

У фо ру ме ўдзель ні ча ла ка ля 120 прад стаў ні коў кам па ній 

з пра він цый Сы чу ань, Шань дун, Ля а нін, го ра да Пе кі на 

і ін шых рэ гі ё наў Кі тая.

— Ду маю, кі тай скія жур на ліс ты звер нуць ува гу на су мес-

ныя пра ек ты, рэа лі за цыя якіх па спя хо ва пра хо дзіць у нас 

у кра і не. Прэс-тур дае маг чы масць больш шы ро ка раз ві-

ваць эка на міч ныя ад но сі ны, — ска заў на су стрэ чы мі ністр 

ін фар ма цыі Бе ла ру сі Аляк сандр КАР ЛЮ КЕ ВІЧ.

Мі ністр так са ма за ўва жыў, што жур на ліс ты ка не толь кі 

са дзей ні чае ўста ля ван ню знеш не па лі тыч ных і знеш не эка-

на міч ных кан так таў, але і да па ма гае раз віц цю на род най 

дып ла ма тыі, з блі жэн ню кра ін па сва іх па мкнен нях.

Та кую ж дум ку вы каз ва лі і са мі жур на ліс ты.

— Лі чу, праз зно сі ны па між прад стаў ні ка мі СМІ дзвюх 

кра ін мы мо жам раз ві ваць на шу друж бу, па пу ля ры за ваць 

куль ту ру абод вух на ро даў, — па дзя ліў ся з бе ла рус кі мі ка-

ле га мі ХУА Ду а тай, га лоў ны рэ дак тар ін фар ма цый на га 

пар та ла пра він цыі Цін хай. — Для нас Бе ла русь — тэ ра 

ін ког ні та. Мы не ве да ем ва шых тра ды цый, гіс то рыі. Толь-

кі чу лі наз ву і ўяў ля ем, дзе яна зна хо дзіц ца. Мой удзел у 

прэс-ту ры бу дзе са дзей ні чаць рас паў сюдж ван ню ве даў пра 

Бе ла русь ся род ты бец кай на род нас ці, бо наш ін фар ма цый-

ны пар тал рас паў сюдж вае ін фар ма цыю на дзвюх мо вах: на 

кі тай скай і ты бец кай. Я за ўва жыў, што па між бе ла ру са мі 

і ты бет ца мі ёсць агуль нае — усе дум кі і жа дан ні мы пра-

пус ка ем праз сэр ца, мы вель мі доб ра зыч лі выя, імк нём ся 

да мі ру і гар мо ніі.

Кі тай скі жур на ліст пры знаў ся, што яго вель мі ўра зіў бе-

ла рус кі лад жыц ця, які ён так са ма знай шоў па доб ным на 

кі тай скі. «Вы та кая ж спа кой ная на цыя, ад да яце пе ра ва гу 

па рад ку, гэ та мне вель мі ім па нуе, — ска заў ён. — Яшчэ 

мне па да ба юц ца ва шы ад но сі ны да эка ло гіі, ашчад нае 

стаў лен не да пры ро ды. На рэш це, пры ем на здзі ві ла бе-

ла рус кая сіс тэ ма са цы яль на га за бес пя чэн ня. Ду маю, па 

гэ тых кі рун ках мы мо жам у вас ву чыц ца і аб мень вац ца 

во пы там».

Прэс-тур па Бе ла ру сі для кі тай скіх СМІ ар га ні за ва ны 

шэ ра гам бе ла рус кіх мі ніс тэр стваў, Мін скім, Гро дзен скім 

і Брэсц кім абл вы кан ка ма мі, На цы я наль ным прэс-цэнт рам 

і ла дзіц ца дру гі год за пар.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА



Ёсць кантактЁсць кантакт  

ЗНА ХО ДЗЯ ЧЫ 
АГУЛЬ НАЕ

Жур на ліс ты Пад ня бес най ура жа ны бе ла рус кай 
пры ро дай і сіс тэ май са цы яль най аба ро ны
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